

**Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»**

**ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРОСТРАНСТВЕННОЙ СТРУКТУРЫ  
ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ СВЯЗЕЙ РОССИИ В НАЧАЛЕ ХХI  
ВЕКА**

*Попова Анастасия Алексеевна*

*Москва, Россия  
E-mail: meo3@yandex.ru*

*Научный руководитель  
д.г.н., проф. Лопатников Дмитрий Леонидович*

За последние десятилетия экономические связи России претерпели множество изменений. В 1990-х годах, после распада СССР, России необходимо было определить основных союзников. В начале XXI века в экономике появились новые тенденции, проводились реформы, создавались новые внешнеэкономические связи. Внешнеэкономические связи оказывают важное влияние на направления развития экономики. Они, главным образом, определяют импорт и экспорт страны. Многие внешнеэкономические связи созданы именно для решения социально-экономических проблем. Для того чтобы понять многие современные тенденции в развитии экономики РФ, необходимо проанализировать произошедшие изменения и пути интегрирования в мировую экономику.

Естественно, главным вопросом был с определением направления развития – ориентироваться ли на Европу, на Азию или выбрать собственный путь развития – вот основная задача, которая стояла перед правительством в начале XXI века.

На мой взгляд, была избрана самая разумная позиция – интеграция, как с Западом, так и с Востоком. Тесное сотрудничество РФ происходит не только с постсоветским пространством (СНГ, Таможенный союз), но и с Азиатско-Тихоокеанском регионом (АТЭС, ШОС, БРИКС) и Европой (ЕС).

Однако даже в рамках этих группировок, отмечается более тесное взаимодействие РФ с отдельными странами. Для того чтобы определить основных партнеров России, обратимся к данным Федеральной таможенной службы и проведем комплексный анализ показателей. Чтобы определить трансформацию связей, сравним показатели за 2003 и 2013 года [4].

Львиную долю в обороте РФ в 2013 занимает ЕС – 49,7%. При этом, если рассматривать отдельно взятые страны – сотрудничество активно происходит с Германией (8,9%) и Нидерландами (9,2%). Динамика с 2003 года положительная, за счет того, что происходит взаимовыгодная торговля – Россия экспортирует в основном топливно-сырьевые товары, а ЕС поставляет машины и оборудование.

Второе почетное место в обороте занимает торговля с АТЭС – 24,6%. Безусловно, главный партнер РФ в этой группировке – Китай (10,6%). В докризисный период с 2000-2008 гг. внешнеторговый оборот увеличился в среднем на 28%, при этом сальдо было положительным. В связи с кризисом, в 2009 году произошел резкий спад товарооборота на 50,3%. Однако сейчас мы можем снова наблюдать тесное взаимодействие

## *Форум «III ММФФ»*

РФ с Китаем, среди всех отдельно взятых стран товарооборот с Китаем выходит на первое место по показателям.

Торговый оборот со странами СНГ на 3-м месте с показателем 13,4%. В рамках Таможенного союза (7,1%) укрепились отношения с Белоруссией (3,9%) и Казахстаном (3,2%), также продолжают развиваться партнерские отношения с Украиной (4,6%).

Исследовав проблематику постсоветского пространства [3], можно сказать, что с точки зрения политики и экономики, для РФ важно ориентироваться не только на отдельные группировки, но и на СНГ в целом, так как взаимодействие с близлежащими странами, на мой взгляд, является очень важным фактором развития экономики.

Отдельным пунктом хотелось бы выделить такие страны как США(3,2%), Индия(1,1%), Турция(3,8%) и Бразилия (0,7%).

Как мы видим, происходят укрепления в отношениях с Турцией – показатели возросли и стали практически равнозначными с Белоруссией.

Индия в последнее время является второй самой перспективной развивающейся страной после Китая. Товарооборот с Индией не очень велик, и все же он вырос с 3300 млн. долл. в 2003 г. до 6941,1 млн. долл. в 2013 г., что обуславливается высокой долей машин и оборудования в российском экспорте именно в эту страну и лекарственных препаратов в импорте из Индии.

В отношениях с Бразилией похожая ситуация – развиваются отношения сотрудничества. Сейчас в российском экспорте преобладает химическая продукция, а в импорте мясо и табачное сырье. Важно отметить, что Бразилия является опорной точкой для развития экономических отношений с такими странами Южной Америки, как Аргентина, Чили, Боливия, Уругвай и Парагвай, в том числе по новым технологиям переработки биомассы как источника пищи, кормов и энергии.

Отношения с США, как с экономическим лидером «Нафта» также являются важными для России. Безусловно, США является одним из стратегических партнеров РФ, однако взаимоотношения между странами достаточно сложные из политических соображений.

На сегодняшний день устойчиво развивается взаимодействие в сфере инновационных технологий, научных исследований, в аэрокосмической отрасли. Со стороны США проявляется интерес к сотрудничеству с регионами РФ, в особенности, с Дальним Востоком.

Безусловно, при рассмотрении перспектив страны в мировой экономике, необходимо отметить, что Российская экономика имеет ряд конкурентных преимуществ, таких как дешевая рабочая сила, внешнеторговый опыт на рынках развивающихся стран, огромные масштабы свободных производственных площадей и мощностей.

Таким образом, мы приходим к выводу о том, что интеграция для России в Мировую экономику является очень важным процессом. Для наращивания экономической мощи страны необходимо не только налаживать отношения с развивающимися странами и международными группировками, но в целом согласовывать интересы между отдельными странами, в частности, со странами постсоветского пространства.

## **Литература**

1. Булатов А.С., Ливенцева Н.Н. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник - М.: Магистр, 2008

*Форум «III ММФФ»*

2. Ломакин В.К. Мировая экономика: учебник. – М.: Юнити-Дана, 2012 г.
3. Сузdal'цов А.И. Постсоветское пространство: единство и многообразие // Россия и мир. Новая эпоха. 12 лет, которые могут все изменить. - М.: АСТ: Русь – Олимп. 2008.
4. <http://www.customs.ru/> - Федеральная Таможенная Служба РФ